

# 习近平在亚太经合组织工商领导人峰会上发表主旨演讲 巧用拉美地瓜比喻中国造福亚太

演讲  
新华社发



习近平出席亚太经合组织工商领导人峰会并发表主旨演讲

**本报讯** 综合新华社消息，这张照片是习近平主席19日出席在秘鲁举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表主旨演讲时的场景。照片定格的一瞬间，习主席的脸上为何露出会心的笑容？

原来，在这篇题为《深化伙伴关系 增强发展动力》的演讲中，习主席强调亚太要为世界经济复苏注入新动力，为世界经济持续增长开辟新道路。中国在谋求自身发展的同时积极带动亚太国家共同发展，为本地区人民创造更多机遇。

习主席在演讲中开宗明义，以“开放是亚太经济的生命线”，强调构建开放型经济的重要性，并指出，“建设亚太自由贸易区，是事关亚太长远繁荣的战略举措”。当前，经济全球化一个重要挑战就是如何实现公平分配。习主席在演讲中再次开出“中国药方”：要推动建立覆盖整个亚太的全方位、复合型互联互通网络。各方高度关注中国经济政策走向。习主席在演

讲中就中国当前经济态势和未来发展方向进行了精辟阐述，用事实说话，以数字证明，展示中国自信，传递发展信心。

当演讲接近尾声时，习主席说：“大家都知道，拉美是地瓜等薯类作物的原产地。”讲完这句，习主席脱稿说道：“我特别爱吃这里的土豆。”此时，会场响起了热烈掌声。习主席面带微笑向全场听众致意。习主席接着说：“我曾给中国一些企业家举过地瓜的例子。地瓜的藤蔓向四面八方延伸，但它的块茎始终长在根基位置。同样道理，无论发展到什么程度，中国都将扎根亚太、建设亚太、造福亚太。”会场上再次响起了热烈掌声。

习主席讲话中提到的地瓜，也就是大家常说的红薯，野生种就起源于美洲热带地区，由印第安人人工种植成功。习主席巧用“地瓜”作比喻，既表达了中国扎根亚太、建设亚太、造福亚太的理念，又有深耕厚植中拉友谊的意涵。

## 缅北民地武与政府军交火 部分民众躲入中国境内 中方希望缅甸各方防止冲突升级

**本报特稿** 缅甸政府20日发布通告说，缅甸掸邦木姐地区和木姐105码贸易区附近的军、警哨所当天遭到少数民族地方武装（民地武）攻击，造成当地百姓1死6伤。中国外交部发言人耿爽20日就此答记者问时表示，希望有关各方保持克制，停止有关军事行动，防止冲突升级。

耿爽说，中方对中缅边境的和平与安宁高度重视，对缅甸一侧有关地区发生交火事

件表示严重关切，希望有关各方保持克制，停止有关军事行动，防止冲突升级。中方呼吁有关各方坚持对话协商，为维护缅甸和平进程切实作出努力。

一名不愿公开姓名的当地官员透露，交火大概从当地时间20日凌晨2时左右开始，进攻由克钦独立军等几支少数民族地方武装联合发起。他确认死伤者中包括军人、警察、当地居民及游客等。据缅甸地方媒体称，双方

交火造成至少10余人伤亡。

截至当地时间中午，交火仍未结束。他建议居民不要进入木姐105码贸易区附近，以免危及安全。他还证实，有大量贸易区的居民逃往木姐市区。另有木姐105码贸易区政府官员和当地人表示，通向贸易区的要道南波桥因爆炸受损，致使多辆货车和客车拥堵在贸易区外。此外，贸易区官员否认有军营或警局被民地武占领。但有当地居民说，看见民地

武人员进入了贸易区内部。

民地武方面则称，数支武装协同在勐古、棒赛、彭线和木姐105码贸易区向缅甸军据点发动攻击。由于缅甸在这些地方力量不足，且援助线路被民地武切断，民地武占据了一些据点。今年以来，缅甸少数民族武装克钦独立军曾与政府军多次交火，近来冲突有加剧趋势。

中国驻缅甸大使馆20日发布声明提醒中国在缅公民注意安全。声明说，20日，缅甸政府军与部分少数民族地方武装在缅甸北部靠近中国的地区发生军事冲突，导致部分缅甸边境民众为躲避战乱进入中国境内。出于人道主义考虑，中国地方政府暂时收容了他们，并将受伤者送往中方医院救治。（宗和）

## 朴槿惠方面否认 韩检方“共谋说”

**本报特稿** 韩国检方20日起诉“闺蜜门”事件相关的三名嫌疑人，同时表示韩国总统朴槿惠与这三人共谋，在崔顺实索贿和获得政府机密文件过程中扮演了“重要角色”。对此，朴槿惠的辩护律师柳夏复前一天回应，朴槿惠方面不能接受检方关于总统亲信崔顺实“干政”事件的初步调查结果，称这一调查完全出于“想象和臆测”。

青瓦台当天也质疑检方的调查结果，称其中关于朴槿惠的说法“完全不属实”。根据青瓦台方面的说法，这次调查非常“仓促”，没有给朴槿惠解释的机会。而朴槿惠此前已经表示愿意接受检方问询。青瓦台将通过新组建的独立检察组调查，还朴槿惠清白。这一调查有望于下月启动。（张旌）

## 法国大选右派初选：萨科齐被淘汰

前总理菲永得票率遥遥领先

**本报特稿** 法国2017年总统选举右派和中间派初选第一轮投票20日举行。根据初步计票结果，前总理菲永以43.7%的得票率遥遥领先，将与得票率第二的前总理阿兰·朱佩争夺总统候选人资格，支持率居第三的前总统萨科齐无缘大选。

法国BFMTV电视台20日报道说，全法约有390万至430万人参加此次右派和中间派初选第一轮投票，投票率高于预期。根据截至当晚9时45分的不完全统计，选前民意测验的三大热门中最终出现“黑马”，民

调支持率一直居于第三位的菲永以明显优势拔得头筹。此前最被舆论看好的朱佩仅获得27.8%的选票，居于次席。意图东山再起的萨科齐，仅以21.7%的支持率位居第三，被淘汰出局。其余4名参选的候选人得票率普遍偏低。

初步计票结果出炉后，萨科齐承认败选，并宣布支持菲永。随后不久，菲永也发表讲话称，此次初选获得了广泛的巨大成功，反映出法国公民空前关心国家未来的这一潮流。菲永特别向前总统萨科齐致意，并强

调败选不应成为任何人的耻辱。他表示，自己的竞选活动将继续提速，希望全体法国人民共同打造一个新的选项。62岁的菲永最近出版了一本有关打击极端主义的新书，他声势大涨也发生在同一时期。

当晚，朱佩也对初选结果表态说，他决定为了信任他的支持者，为了自己的信仰和理念继续“战斗”。11月27日，在第二轮投票中，朱佩将对阵菲永，以决定最终由谁代表右派和中间派出战2017年大选。（龙剑武）

## 默克尔宣布寻求第四个总理任期

分析认为挑战重重或难以“一切照旧”

**本报特稿** 德国总理默克尔20日晚在柏林正式宣布将参加2017年9月举行的德国大选，寻求连任总理。如默克尔能在大选中获胜，将开始她的第四个总理任期。

默克尔在新闻发布会上说，她本人曾多次被问及是否会再度参选，当时她的回答是将选择“适当时机”宣布决定。“现在就是合适的时机”。她表示，这次选举将是德国统一以来最困难的一次。12月6日，基民盟即将举行全国党代会，届时默克尔将再度当选党主席，为来年寻求连任总理铺平道路。

20日上午，基民盟党内高层在柏林举行闭门会议。默克尔在会上表明了参选意

愿。默克尔亦强调，即将开启的选战将和之前的历次选举“大不相同”，“艰难程度至少是德国统一以来前所未有的。”除了将出现德国从左到右不同政治派别的争拗，她还考虑到了德国社会出现的强烈分化，以及欧洲和全球范围内针对西方价值观和生活方式的责难。“我现在完全清楚我们接下来必须做什么。”

因解决难民危机不力，默克尔在国内的民众支持率一度下滑，其领导的基民盟也在今年9月的地方选举中连遭失利。但德国媒体分析认为，随着难民政策逐步生效，默克尔的支持率近期有所回升。一项最新民调显

示，德国公民中有59%支持默克尔2017年再度代表执政联盟参选总理。

不过，德国政界和媒体也大多认为，默克尔再次连任绝非易事。与基民盟和社基盟联合执政的德国社民党议会党团主席奥珀曼表示，联邦议院选举是开放的，而默克尔已“不再无可匹敌”。

面对德国国内旷日持久的难民危机和远未明朗的国际局势，正如德国电视一台柏林记者蒂娜·哈塞尔所言，稳坐泰山已经行不通了，默克尔正在争取的第四个任期将不能给人以“一切照旧”的信号。（彭大伟）

## 特朗普会见罗姆尼 示团结还是为组阁？

**本报特稿** 美国当选总统特朗普19日在自家位于新泽西州的高尔夫球俱乐部与共和党“大佬”米特·罗姆尼会面。会谈持续1小时20分钟。特朗普在会谈后表示与罗姆尼的对话“进展良好”。罗姆尼则说，他与特朗普的交谈话题广泛，“对话非常深入。我重视这次与当选总统对话的机会，并期待新政府”。

外界普遍猜测，罗姆尼是新国务卿人选之一，但罗姆尼曾在竞选期间公开反对特朗普并要求他退选，因此能否凭借这次会谈冰释前嫌颇为引人关注。路透社解读，罗姆尼这次受邀与特朗普会面堪称共和党内部“来之不易的团结象征”。但罗姆尼能否入内閣仍是未知数。一名消息人士说，会谈可以被视为是罗姆尼在向外界传递信息，“从而让共和党成员自行领会该不该支持特朗普”。（杜鹃）